

EL AVISADOR NUMANTINO.

PERIODICO LITERARIO, DE INSTRUCCION PUBLICA,

AGRICOLA, INDUSTRIAL Y DE ANUNCIOS.

Se publica todos los Jueves y Domingos del año en un pliego marca regular y de buena impresion à tres columnas.—Se suscribe en esta Ciudad en la Imprenta y Libreria de Rioja à 8 rs. el trimestre para esta Ciudad y à 9 fuera de ella franco de porte.—Derecho del suscriptor à un anuncio gratis cada mes siendo de su pertenencia.—La correspondencia se dirigirá al Editor del Avisador Numantino.

EL JUEGO, MORAL É HIGIÉNICA- MENTE CONSIDERADO.

El hombre por su naturaleza busca con ansia la felicidad. Los medios con que la procuran son à veces contrarios à los de la legalidad. El jugador, el avaro, el usurero, el ladrón, el asesino y tantos otros tipos de este género conocen que existen leyes para castigar sus delitos, que hay un Dios que sobrepujando à todos los poderes humanos castiga y recompensa; y sin embargo no perdonan medio alguno para saciar su indigna pasión. Creen de este modo llegar à la satisfacción de si mismos. Los vicios de la educación, el escepticismo en materia religiosa suele ser causa de esto. Y no se crea que exageramos, interróguese à la infinidad de miserables que pueblan las cárceles, los presidios y los cadalsos, indudablemente ellos atestiguarán esta verdad.

La pasión del juego conduce al hombre à cometer los mas inauditos excesos. Abrasada su alma con un fuego devorador e inextinguible hace que su vida sea una vida llena de azares. Ni las lágrimas de una tierna esposa, ni los lamentos de unos hijos que piden pan para satisfacer el hambre, le arredran para ir à depositar en un garito sus riquezas.

Esta enfermedad moral echa mas profundas raíces en los países donde reina el lujo. Es la vanguardia de una nación egoísta que ha traspasado los límites lógicos de una civilización normal.

Una de las plagas mas terribles que por Inglaterra se estiende es sin disputa el juego. Ningun correctivo ni aun los

opuestos con las sociedades de moral y templanza han sido capaces de conjurar sus trágicos resultados. Todos días se ven extinguirse fortunas colosales. Los suicidios se aumentan, porque el fin de un jugador desenfrenado es por lo regular deplorable. Individuos que pertenecieron à la antigua aristocracia se lanzan *al infierno*—nombre simbólico que se da à los lugares donde se reúnen—dominados por la sed insaciable de ganancias, pero la suerte les es frecuentemente contraria, viéndose por último sugetos à tristes humillaciones.

El ardor de la ganancia constituye muchas veces una inmoralidad incurable, tanto mas inhumana cuanto que suele desarrollarse à la edad en que el hombre entra en la vida social y no ha procurado resguardarse de sus escollos con la práctica de las lecciones que de buena educación recibiera, ahogando en su gérmen naciente los principios que à otro mejor camino debieran conducirle.

Cuando tan funesto vicio exalta el alma hasta el punto de extinguir en ella el sentimiento moral, nada la templa ni la cura y débese esperar una catástrofe, porque el jugador entonces cambia hasta de carácter y su buen natural se torna en pendenciero, egoísta, inhumano y sin corazón.

Contempladle un momento engolfado en el juego. A cada carta que pierde la maldice, no exhala amargas quejas, no, sino que comprime los dientes en su apretada boca, siente palpar el corazón con vehemencia, y su mano se crispa como una garra de fuego; ha perdido cuanto poseía, sale casi ébrio, con las piernas temblando, la cabeza volcánica, el sem-

blante rubicundo, los ojos chispeantes y el corazón lleno de rabia. Y para volver à engolfarse en las borrascas del juego que tanto le alimentaran no se contendrá ni ante el crimen, que traerá indudablemente nuevos y horrorosos desastres. Habiendo visto sin pesares, sin lágrimas y sin arrepentimiento desaparecer poco à poco consideracion, fortuna, mujer, hijos.....

El jugador arruinado, cuyos días no han concluido de un modo trágico, y que se ve obligado à partir con su familia el pan de la limosna, ó el miserable jornal ganado en una ínfima industria, sufre de un modo el mas cruel con la indiferencia de aquellos cuya desgracia causara. Porque nadie le compadece, antes por el contrario su mujer y sus hijos le echan en rostro la miseria y el abandono. Esto mismo unido à las grandes y frecuentes emociones que en el juego continuamente recibiera minan y destruyen paulativamente su organización, y su vida se va extinguendo como la de todos los que han agotado los receptáculos de la inervación en orgias y bacanales.

La cabeza, el corazón, los pulmones, y el estómago son los que sienten las primeras nuevas de una muerte lenta: de modo que la hipocondria, la tisis, los aneurismas, ó la locura son su consecuencia. El torcedor de la conciencia hace que padezca mucho mas cuando recuerda los días en que decía «mi hacienda, mis rentas» ¡cuantas veces un hombre à quien se ha conocido alta y erguida la cabeza, se le ha visto despues agoviado bajo el peso de un infortunio que el mismo se ha procurado, confundido entre

los infelices moradores de una casa de dementes, ó entre los enfermos de un hospital! Algun antiguo amigo por casualidad llevado por un sentimiento de piedad circunda su lecho. El confesor trata de conseguir la conversion de un alma llena de remordimientos. Muere por fin como si nunca hubiera existido; la indiferencia y el olvido le acompañan á la fosa donde jamás una lágrima de amor ó de cariño irá á regar su humilde sepultura.

L. GARCIA MARTIN.

PREMIOS A LA VIRTUD.

El jurado, para el repartimiento de premios á la virtud, escogió para su adjudicacion las personas siguientes:

Francisco Mellado, de oficio curtidor; ha sido el segundo padre de nueve sobrinos políticos abandonados por el suyo propio, en cuya crianza y educacion ha dado ejemplos repetidos de honradez y virtudes.

Andrés Morgado, vecino de Campillos en esta provincia, jornalero, ha trabajado desde la edad de 14 años para mantener á su padre, demente, peraltico y ciego, y á dos hermanas, habiendo servido últimamente á un cuñado suyo por la sola retribucion de que dé alimento á sus padres, habiendo despreciado, por no abandonarlos, partidos ventajosísimos.

Isabel Cañamero, viuda, ha mantenido á su suegra y una hija de esta, soltera y enferma por mas de 20 años; y á Petronila Martín su propia hija, viuda, con tres hijos, y á una nieta, viuda tambien con dos niñas, á quienes alimenta y da la educacion que le es posible en medio de sus necesidades.

María Bautista Bustos, viuda: recogió á una niña abandonada por sus padres, la cual se encuentra baldada hace doce años, y á quien mantiene y asiste con su mezquino salario de sirvienta, aun hallándose en la edad de 67 años.

José García Castillo, vecino del Valle de Abdalajis: recogió dos niños abandonados y en la mayor miseria por hallarse su padre en presidio y haber muerto su madre del cólera, desde cuya época los está vistiendo, educando y alimentando con el solo salario de 4 rs. que gana como jornalero del campo.

Pedro José Muñoz, jornalero: espuso su vida diferentes veces, y con rasgos indecibles de valor y heroismo, en el temporal del dia 8 de Enero de 1860 para

salvar á dos náufragos de dos buques españoles que se perdieron en la playa frente á la Parra.

Manuel Córtes Gonzalez, jornalero: salvó á uno de los náufragos del temporal del 8 de Enero de 1860 con esposicion de su vida, recibiendo diferentes contusiones, de los cuales le ha resultado una hérnia.

Pedro Perez, de esta vecindad, de oficio velero: ha dado á su hijo Francisco una educacion científica, imponiéndose al efecto toda clase de privaciones y sacrificios, hasta haber concluido la carrera de telegrafista, en cuyo ramo es hoy director, y de quien no ha recibido y solicitado renumeracion alguna.

María de los Dolores y Gil: maltratada por su marido y abandonada al fin, se dedicó á la manutencion de sus tres hijos á costa de muchos sacrificios, habiendo asistido tambien á su esposo en una prision de tres años, y costado á sus hijas la instruccion primaria y dado á su hijo la educacion conveniente hasta dedicarlo al comercio.

Salvador Muñoz, vecino de Málaga, de oficio albañil: ha mantenido á un hermano y dos sobrinos, costado á una nuera la carrera de maestra de primera enseñanza, y dado á un hijo los estudios para el magisterio de instruccion primaria, el cual se halla hoy en la escuela normal.

Manuela Muriel, vecina de Málaga: sirve hace mas de 20 años á la familia de Don Antonio Borrego, habiéndola asistido aun en las épocas en que no le podia pagar salario, y continúa en el mismo estado, hasta el caso de agenciar para ellos con su trabajo personal.

María Sanchez, criada del administrador del hospital de la Trinidad: sirvió mas de 10 años á D.^a Victoria Rueda, la cual quedó casi ciega y enferma, por cuya razon la aspirante vendió cuanto tenia para mantenerla, entrando luego á servir en diferentes casas con el propio objeto, y aun pidiendo una limosna para socorrer á su antigua ama.

Antonia Reina y Leon, habitante en la calle de Almacenes, núm. 5, de oficio albañil: libró de la muerte, con grave esposicion de su vida, á una mujer en el incendio ocurrido en la casa núm. 2, de la calle de Granada, el dia 10 de Agosto de 1858.

José Pareja, habitante calle de Carmelitas, núm. 4, de oficio trabajador del muelle; salvó la vida á dos náufragos en el temporal del 8 de Enero de 1860 auxiliando otros dos buques que zozobraron

mantiene además á su abuela de 110 años.

NOTICIAS GENERALES.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Roma 26. —El general Goyon en una orden del dia censura las publicaciones y demostraciones del titulado comité nacional, rechaza las felicitaciones á los franceses y recomienda á sus soldados eviten los grupos y reuniones tumultuosas. El general Goyon ha presentado sus oficiales al rey de Nápoles.

Nápoles 26. —Han estallado desórdenes con motivo de la supresion de los conventos que han invadido los alborotadores. La guardia nacional los ha ocupado para restablecer el orden. Seiscientos insurgentes de los Abruzzos acorralados por cinco mil piemonteses han depuesto las armas en territorio pontificio.

Pesth 26. —Una patrulla de policia fué insultada y silvada por jóvenes y muchachos. Uno de los de policia hizo fuego é hirió á un mozo de café. No hubo mayores desórdenes.

Viena 26. —El emperador ha sancionado la constitucion; se asegura que los cuerpos representativos tendrán derechos amplios. Habrá dos cámaras, una de señores y otra de diputados. Los cuerpos representativos están convocados para el 29 de Abril; las Dietas para el 6. Ninguna variacion en las concesiones hechas á Hungría.

París 26. —Se dice en los círculos políticos, que la oposicion del cuerpo legislativo propondrá una enmienda á la respuesta del discurso del trono para que sean retiradas las tropas de Roma. En el Senado habrá enmienda proponiendo la continuacion del poder temporal del Papa. Muchos periódicos italianos anuncian que el general piemontés ha dicho al general Fergola que si al defender la fortaleza bombardea la ciudad de Mesina, la guarnicion de la ciudadela que manda será pasada á cuchillo.

Fergola ha contestado que no se rinde y que volará la ciudadela muriendo él y todos sus defensores. El cuerpo consular interviene con objeto humanitario á fin de evitar una catástrofe.

París 27 por la noche. —La «Patrie» y el «Pays» desmienten, que el gobierno

francés tenga intencion de hacer salir sus tropas de Roma.

En el proyecto de contestacion, los diputados han aprobado la política que en el interior ha seguido el gobierno, y añade un párrafo, que los constantes esfuerzos de Francia han asegurado el pontificado y conservado la soberanía temporal del Papa tanto como lo han permitido la fuerza de los sucesos. Dice además el proyecto que para el porvenir confían los diputados en la prudencia de emperador.

Pesth 27.—La nueva constitucion ha producido inmensa sensacion en Hungría. Todos los partidos de acuerdo protestarán contra ella.

Nápoles 27.—Los piamonteses ocupan las alturas que dominan á la ciudadela de Messina.

París 1.º de Marzo.—El «*Moniteur*» dice que los senadores Larochejacquelein y Heckeren se han declarado en favor del poder temporal del Papa, y Pietri cree que solo es posible que la Santa Sede conserve el poder espiritual,

La conferencia reunida para tratar de los asuntos de Siria ha convenido en que la ocupacion de Siria es necesaria, si bien desea en extremo que las circunstancias permitan ponerle término. Este acuerdo de la conferencia ha sido transmitido á Constantinopla. Se cree que Inglaterra insistirá en que no se prolongue la ocupacion.

Londres 1.º.—Lord Russell ha declarado en la cámara que Inglaterra ha recomendado á la Puerta que refute las graves acusaciones que se la dirijen en la nota diplomática de Labonoff.

Aquisgram 27.—El comitado de Agram, ha resuelto rogar al emperador que abra en persona la Dieta de Croacia, Eslavonia y Dalmacia, y que se haga coronar aquí y en Agram.

Londres 27.—Dicen de Washington: aun no ha producido resultado la conferencia para la paz. La Convencion de Virginia, pone por condicion para no separarse, el reconocimiento de sus derechos.

Se preparaban los ataques contra las fortalezas Sumter y Pickens.

Berlin 27.—Montenegrinos é insurgentes de la frontera del Montenegro, han invadido en número de 5,000 la

ciudad de Bihor, matando musulmanes de ambos sexos, saqueando é incendiando casas.

Turin 27.—Ciento veinte y nueve votos contra dos, han concedido en el Senado á Victor Manuel y sus descendientes el titulo de Rey de Italia.

La cuestion de actas electorales da lugar á controversias en el Parlamento.

Viena 27.—La «*Gaceta de Viena*» de hoy publica el texto de la Constitucion del imperio y la ley fundamental sobre la representacion del país.

El presidente y vicepresidente de ambas Cámaras serán nombrados por el emperador.

El censo electoral va en disminucion, hasta cinco florines en las ciudades y menos en los pueblos pequeños.

En cuanto al Véneto, el ministro de Estado está encargado por S. M. de presentarle una Constitucion basada en principios liberales.

LIBROS Y BIBLIOTECAS.

Hé aquí el número de obras de que constan las principales bibliotecas de Europa:

La imperial de Francia tiene 800,000 obras impresas, el museo británico 500,000, la biblioteca imperial de San Petersburgo 520,000, la biblioteca real de Berlin 520,000, la biblioteca de Munich 780,000, la biblioteca real de Copenhague 410,000, la biblioteca imperial de Viena 365,000, la de la universidad de Gottinga 365,000, la de Breslau 350,000, la de Dresde 305,000.

En España existen 56 bibliotecas públicas, que contienen 1.046,555 volúmenes, 18,057 manuscritos.

—Una señora inglesa que residia hace tiempo en Hamburgo, salió hace pocos dias de una casa de juego, donde acababa de perder toda su fortuna, se dirigió á Kerdorf, situado á dos kilómetros de Hamburgo, subió á la torre de la iglesia, se ató los piés con una cinta de seda y se arrojó á la plaza destrozándose horriblemente.

—La *Gaceta de los Caminos de hierro*, examinando la subida que tiene el valor de nuestro papel consolidado, lo atribuye á los rumores que dicen circulan de que dentro de poco se dará una disposicion mandando invertir en papel del 3 por 100 todos los fondos de la Caja de depósitos. Ignoramos absolutamente el fundamento

de estos rumores, que tendrán por base, sin duda, la ley próxima á votarse por el Senado, y que ya lo fué por el Congreso para el empleo de los productos de la desamortizacion eclesiástica; pero repetimos que el señor ministro de Hacienda no se propone dictar ninguna nueva resolucion sobre Deuda pública.

—Ya han regresado á Barcelona las personas que fueron al término de Berga en busca de un millon de duros que en oro, plata, joyas y pedrería, habia soñado un presidario llamado Morros. Los detalles que sobre esta expedicion nos da una carta de Berga son tan curiosos como risibles: los descubridores futuros del ilusorio Oceano de riqueza, fueron acompañados de fuerza armada y con grande aparato; el héroe de la farsa hizo andar por espacio de dos dias á todos los crédulos ó curiosos que se dejaron arrastrar por sus quiméricas ofertas, y despues de mil vueltas y rodeos, terminó el sainete diciendo el protagonista: *tío, yo no he sido, esto es, me equivoqué, perdonad mis muchas farsas.*

—Segun la *Correspondencia*: Garibaldi ha dirigido á los artesanos de Palma la siguiente carta, cuyo rasgo final es muy italiano.—Caprera 10 de Febrero de 1861.—«Trabajadores de Parma: sí, yo soy hijo del pueblo, y por consiguiente vuestro, y este es mi mayor titulo de gloria. Acepto, pues, con agradecimiento, la presidencia honorífica de vuestra sociedad, como acepto la honra de ser vuestro compañero en la próxima, suprema y última batalla de la redencion. Recibid un beso fraternal de vuestro Garibaldi.»

—Segun el *Diario Mercantil* de Valencia, dice que la ballena muerta que apareció en las aguas de aquel puerto, ha sido sacada á la playa en Burriana, donde se ocupaban algunos hombres de mar en la extraccion del aceite, acudiendo mucha gente á ver al gran cetáceo, cuyas carnes habian sufrido una completa descomposicion. La cabeza del enorme pez no habia sido estraída.

—La coronacion del emperador de Austria, ó mas bien del rey de Hungría, tendrá lugar el 2 de Abril. Antes tiene que decidir el Austria esta temible cuestion, ó ceder á las exigencias de los comités, lo que equivale á dar el primer paso para la disolucion del imperio, ó resistirlas, es decir, comenzar de nuevo los horrores de la guerra civil: La cuestion, como se ve, es delicada y el gabinete de Fran-

cisco José necesita mucho tacto y mucha energía.

—Las transacciones comerciales de España y Ultramar durante el año 1859 han experimentado alguna disminución. El valor de las mercancías importadas y exportadas en dicho año ha sido 2.287.000,000; en 1858 fué de 2.475.000,000; resulta una diferencia de menos en 1859 de 188.000,000. El valor de las mercancías importadas en 1859 fué 1.261.000,000; el de las exportadas fué 1.026,000,000; diferencia contra la exportación, 235.000,000. En los años 1854 y 1855 el valor de las mercancías exportadas decayó al de las importadas: desde 1856 á 1859 el valor de importación es superior al de la exportación. El movimiento de navegación en 1859, es menor que el de 1858; pero no obstante, nuestro pabellón va frecuentando los principales puertos del mundo. En 1859 ha aumentado la renta de aduanas respecto al año anterior, 22 millones, y respecto al año común del quinquenio de 1854 á 1858, 76 millones próximamente.

—Los caminos de hierro estudiados por empresas particulares y aprobados y adquiridos por el gobierno son 6 y suman 704 kilómetros 929 metros, evaluados en un coste de 947.031,055,44 rs. vn; los caminos de hierro estudiados por empresas particulares que han sido aprobados ó están pendientes de la aprobación del gobierno son 33, y reúnen mas de 1.802 kilómetros 711 metros, presupuestos en mas de 1,614.824,518 reales vellón; y los caminos estudiados sin autorización previa conocidos son 9, de los cuales solo dos sabemos su longitud, de 13 kilómetros 099 metros, y su presupuesto de reales vellón 5.908,188.

GACETILLA.

APOTEOSIS DE LOS TUERTOS.

—*Philipo* de Macedonia perdió un ojo en la guerra: no dió despues batalla que no ganase.

Annibal quedó tuerto pasando los Alpes. Roma tembló al oír su nombre por espacio de 16 años.

Sertorio no tenia mas que un ojo: triunfó tres veces de Pompeyo que tenia los dos sanos y buenos.

Zisca, terror del imperio romano, era tuerto tambien.

Horacio Coelès, tuerto asimismo, de-

fendió el solo un puente contra el ejército Pórsena.

Camoens, eminente poeta portugués, era tuerto tambien.

Sin salir de España ni apelar á la antigüedad, hoy honra las letras españolas *Breton de los Herreros*, tuerto tambien, y el autor dramático mas fecundo de nuestros dias.

ANÉCDOTAS.—No daría por tí cuatro pesetas, «decía un andaluz á un gallego que se paseaba por la plaza,»

—La capa que llevu vale mas, contestó el gallego

—¡Es que ya cuento la capa, seor farruco! repuso el andaluz.

Una pobre mujer fué á quejarse al alcalde del lugar del mal trato y tundas que le daba su marido. El alcalde llamó al marido para reprenderle; pero este se disculpó diciendo que su mujer era una embustera, pues lo mas que hacía cuando reñian, era darle algunos golpes con el pañuelo...

—Pero es de advertir, señor alcalde (interumpió la mujer) que mi marido se sueña con los dedos...

Un criado asturiano se zampó un dia todo un enorme cóngrio salado que habian regalado al boticario del pueblo, que era su amo.

—¿Qué merecerías, gran bárbaro; por haberte comido todo el cóngrio?

—Merecería, contestó el palurdo, que me diese V. de beber.

QUE NO FALTE NINGUNO.—Un sastre picaron tayo una noche un sueño espantoso. Creyó hallarse en el dia del juicio final, y se le figuró estar viendo la justicia eterna, descubriendo y condenando á la faz del universo las iniquidades de todos los hombres. Temblando como un azogado estaba el sastre esperando su sentencia, cuando una mano celestial desarrolla á su vista una bandera inmensa de diferentes colores y compuestos de todos los retazos que habia sisado durante su vida. Al mismo instante se figuró que lo arrojaban á los profundos infiernos, y con el sobresalto despertó bañado de un sudor frio. Tuvo este sueño por un aviso del cielo, é hizo solemne juramento de no escamotear mas. Para mejor resistir á su mala inclinacion,

encargó á los oficiales y aprendices que cuando viesen que iba á ceder á la tentacion, le dijesen en alta voz:

«Maestro, la bandera.»

De este modo se pasaron algunos dias; pero una mañana, olvidado su sueño y su juramento iba á cortar y sustraer tres palmos de un finísimo paño que le acababan de entregar, y al advertirlo los oficiales exclamaron: «Maestro, la bandera.—Sosegaos les contestó el bribon, porque en la bandera que ví no habia retazos de este color.»

COSAS QUE ME HACEN REIR.

Entre las mugeres.

Las que desde la mañana pasan el dia en el balcon muy emperegiladas.

Las que hablan á gritos con las vecinitas.

Las que critican á cuantos pasan.

Las que refrescan con leche helada.

Las que hablan muy recio con voz de máscara.

Las aficionadas á relumbrones.

Las que visten trages de colores rabiosos.

Las que huelen á azmizele.

La que salen de casa solo por hacerse prescutes.

Entre los hombres.

Los que cubren el sombrero con el pañuelo cuando llueve.

Los que se remangan el pantalon por la misma causa.

Los perpetuos cantantes de habaneras y otros escesos.

Los que se rizan el pelo para ir al teatro.

Los que llevan melena y se peinan á dedo.

Los que se ponen elegantes los dias de fiesta.

Los que comen de valde y ni aun dan las gracias.

Los que para todo usan circunloquios.

Los que no hacen caso de las indicaciones del Gacetillero.

ANUNCIO.

En la Imprenta de este periódico ha retenida una bolsa con dinero, que debió estraviarse el último mercado. La persona á quien se le hubiese perdido puede acudir á la citada Imprenta y le será devuelta dando las señas correspondientes.

Francisco P. Rioja, Editor responsable.

SORIA.—Imprenta de D. F. P. Rioja.